
展開時間 指導内容 留意点等

導⼊
３分

１ 前時の振り返り

○前時の振り返り
ライフプランは，⾃分⾃⾝の考えや価値観に基づく将来の⽣き⽅に関

する希望や計画，⾒通しであること，だからこそ多様であることをおさ
える。ライフプランニングのためには，状況に合わせた⾃⾝の具体的な
計画や⾏動が必要であることを確認する。（３分）

※ライフプラン，ライフプラン
ニングの定義については，
P.1を参照

展開１
19分

２ ライフプランニングを⽀える仕組みがあることを知る。

○ライフプランニングのためにできることは何だろう
①就職，結婚（新⽣活），⼦育て等のライフイベントやライフプランの

実現のために，多様な⽀援が準備されていることを伝え，⽀援紹介シ
ートを配付する。（２分）

②前時に同じ設定（⼈物）について考えた⽣徒同⼠でグループを作らせ，
⾃分がその⼈物であった場合，どのような⽀援を選ぶか，活⽤できる
制度や⽀援を個⼈で検討し，ワークシートに記⼊させる。（３分）

③個⼈で考えたことをグループで共有させる。（5分）
＜発表させる内容＞
・担当した設定（Aさん 等）
・課題となりえることや，取り組む必要があること

※授業1で考えた内容
・活⽤することのできる制度や⽀援

④グループで話し合った内容をクラス全体で共有させる。（７分）

⑤多様なライフプランに対して，国や⾃治体，企業等は，そのための選
択を⽀える制度を充実させることで，多様な選択を受け⼊れようとし
ていることを確認する。（１分）

⑥ライフプランニングのためには，様々な⽀援を活⽤することが有効で
あり，受けることのできる⽀援について，⾃分で調べ，選択していく
必要があることを伝える。（１分）

・⽀援紹介シートを配付する。

・国，⾃治体，企業，⺠間団体
等，⽀援先によって⽀援内容
や⽀援を受けるための条件
（居住地・収⼊・勤続年数
等）が異なることを確認する。

ワークシート記⼊

○○さんがライフプランニング
をするために活⽤することので
きる制度や⽀援

学習指導案授業２

ねらい

・スライド教材
・⽀援紹介シート（4枚）
・ワークシート
・映像教材2

展開２
10分

3 ライフプランニングを疑似体験する。

○ライフプランニングについて理解を深める
①映像視聴のポイントを確認する。（1分）

ポイント︓それぞれの⼈が，何をきっかけにライフプランを決定し，
それを実現させることができている理由に注⽬する。

②多様なライフプランを選択した⼈から，現在のライフプランを選択し
た理由，選択のきっかけ，今の気持ち等を映像を通して確認する。
（5分）
※映像教材2『ライフプランニング事例』

③ワークⅣや映像教材の視聴により得た気付きも参考に，⾃分が担当し
た⼈物がライフプランを実現するために，何からどのように進めるか，
具体的に考えさせ，ワークシートに記⼊させる。（4分）

ワークシート記⼊
授業２を振り返り，あなたが〇
〇さんなら，ライフプランを実
現するために，何からどのよう
に進めるか，ライフプランをよ
り具体的に考える

※⾃治体からの⽀援や取組につい
ては，広島県，広島市の内容・
名称を参照。

教 材
●社会的な仕組みや他者からの共感や理解も，ライフプランを⽀え

るものであることを理解させる。
●ライフプランの実現を⽀える仕組みを理解し，⽀援紹介シートか

ら，有効と考える具体的な⽀援を選択させる。
●⾃分のライフプランニングや多様な⽣き⽅・価値観を認め合う社

会づくりのために，⾃分ができることに取り組もうとする意欲を
⾼める。

映像

ワーク Ⅳ

ワーク Ⅴ

※視聴する映像については，⽣徒
の興味に合わせて選択してくだ
さい。（映像内容は，P.18 -19
を参照）
2本程度視聴することを想定し
ています。
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展開時間 指導内容 留意点等

まとめ
18分

４ まとめ

○本時の振り返り
①⾃分の意思決定に加えて，様々な制度や他者の理解や協⼒等の⽀援が

あるからこそ，ライフプランニングができること，また，どのような
ライフプランであっても，⾃分に意思や計画があればそれを⽀援しよ
うとする仕組みや⼈が存在するので，⾃信を持って⾃分のライフプラ
ンニングをしてほしいことを伝える。また，他者のライフプランを認
め合い，⽀えることが⼤切であることも伝える。（２分）

②⾃分のライフプランニングや，誰もが⾃分らしいライフプランニング
をする社会のために，どのようなことを⼤切にしていきたいかについ
て考え，ワークシートに記⼊させる。（10分）

③考えたことを共有させる。 （6分）

ワークシート記⼊

授業１，２を振り返り，ライフ
プランニングについて，⼤切だ
と考えることについて書く。

ワーク Ⅵ

【授業２ ワークⅣ配付物について】

・授業1と同じ⼈物（例︓Aさん）を担当する⽣徒同⼠が集まってグループを作るようにしてください。

・それぞれの⼈物が必要としている⽀援を４枚の⽀援紹介シートの中から探すよう指⽰してください。

●１グループ当たりの配付物

・ストーリーシート
・ワークシート

※授業１で使⽤したものを
そのまま使⽤

・⽀援紹介シート
（４枚１セット）

ストーリー
シート

A
ストーリー

シート

A
ストーリー

シート

A
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